



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
见习记者 李红娜
实习生 徐会杰

天还没亮就去摘杏 “熟透了自己就掉了”

6月13日,我们在石匣村的鸡鸣和鸟叫声中醒来。

在凌晨4点半,这是大自然的闹钟,石匣村的村民们都默契地熟悉了这一切。我们背包出门,村子里却没见到人,只有在村广场早早等待的张老汉,他在等我们一起摘杏。

“村里的人都上山摘杏去了!”张老汉穿着一件破旧的汗衫,背后还有汗渍留下的白印,裤脚带着泥,黑色布鞋右脚大脚趾的地方磨破了,露出了里面内衬的白布。这是他平时摘杏的行头。

张老汉摆摆手,招呼我们一块上山。他轻车熟路地推起车,走在前面给我们带路。村里很安静,虫鸣鸟叫的声音也格外清晰。虽然已经69岁,张老汉走得稳健又快速,脚底和土地摩擦,发出沙沙的声音。

坐落在济南南部山区柳埠街道的石匣村,是一个因杏而闻名的村子。石匣村的珍珠油杏香甜软糯,营养价值高,老人小孩都爱吃,张老汉也爱吃。

窸窸窣窣地穿过一片又一片杏林,我们来到了张老汉的园子。张老汉摘了几个熟透的果子塞到我们手里,又摘下一个放到自己嘴里。“稀甜!”一口下去满嘴爆浆,金黄色的果汁在记者舌尖弥漫开来,瞬间征服了整个味蕾。

“早晨凉快,不用晒着,而且杏摘下来也好看。”石匣村几乎家家户户都种珍珠油杏,张老汉出来得不算早,有的村民天还没亮透就已经在林子里忙活了。“杏要是不摘,熟透了自己就掉了。成熟期就这几天,都得早点出来,赶紧摘下来。”

在杏子成熟的时候的这二十来天,在掉下来和摘下来之间,石匣村的村民们铆足劲儿和时间赛跑。

寄给在外打工的儿女 让他们记住家乡的味道

张老汉也着急。

儿子闺女都在外面打工,就他自己在家照顾这片杏园。园子里200多棵杏树都成熟了,果实累累。他觉得自己身子骨还算硬朗,也不愿意多花钱,所以园子里的杏都是自己摘。

金黄色的是熟透的,带点青色的是还没完全成熟的。生熟分好,张老汉把摘下来的杏一个一个放到胸前的小布包里。

这个蓝色的小布包已经有点旧了,上面还斑斑驳驳地有几个小窟窿。这是张老汉的闺女上学时候用的书包,杏成熟了以后,张老汉把它翻出来盛放摘下的杏。

张老汉十几分钟就摘了满满一兜金灿灿的珍珠油杏,然后小心翼翼地倒进带来的筐子里。如今闺女都有了闺女,张老汉在家里把成熟的杏打包好,寄给自己的儿子女儿,让他们记住家乡的味道。

园子里的杏,有的长得高,得爬上树摘。69岁的张老汉爬起树来比年轻人还灵活。爬树难免磕碰,时间长了,上衣破破烂烂地戳了几个洞,张老汉舍不得换,就像脚上的鞋一样,不是烂到没法穿了,他不换。

张老汉从十几年前就开始种杏了。

在种杏之前,他种地瓜和玉米,自从周围人的园子里开始栽种长势好、效益高的珍珠油杏以后,他也开始逐渐摸索起来。7块钱一根买的珍珠油杏的枝子,剪成小段,两个叶子插在原来种的杏树上,就能嫁接成珍珠油杏。



迎着刚升起的太阳,张老汉在摘杏。

挂满枝头的油杏 甜到村里人心坎上

油杏成熟季记者蹲点石匣村,感受果农的辛苦和喜悦

凌晨4点半,69岁的张延省就睡不着了。张老汉家里没闹钟,惦记着园子里200多棵熟得正好的珍珠油杏。他匆匆穿衣起床,推上小推车,上山摘杏去。

在济南南部山区石匣村,还有更多村民在忙碌着同样的事情。小小的珍珠油杏增加了村民收入,让大家尝到了生活的更多甜头,用他们的话说,就是“日子过得挺恣儿”……

“桃三杏四季。”种地的人都这么说。杏树种好之后,得四年才能结果。这些杏树是张老汉和老伴一起种的,一年又一年,杏树越长越好了。但几年前,老伴去世了。杏挂满枝头的时候,老伴却不在了。这是张老汉心里的一个遗憾。

村里成立合作社 买杏的天南海北都有

上午9点,张老汉把装得满满的两筐杏放到小推车上。

这些杏,他要送到村里的合作社。为了让村民更方便卖杏,也为了保证杏的质量,去年石匣村珍珠油杏合作社正式筹备,负责村里油杏的统一包装和售卖,还有游客的接待、散装杏的零售等。今年是合作社营业的第一年,就设在村主任

王青玉的家门口。

一个大棚,地上铺着草色的垫子和绒布,一个简单却便利的合作社就开张了。

王青玉已经忙活大半天了。防晒帽子、防晒袖、长裤,这是她的专属搭配。从清晨5点半起来装箱,一直到9点半,她手上的箱子一个接一个,话一句接一句,连口水都没来得及喝。“行,我这就给你装箱,你啥时候过来拿?”王青玉手上忙着装箱,头靠在肩膀上接着手机,电话那头是济南遥墙那边的客人。

“这位客人昨天刚买了30箱,刚才又订了80箱。”这样的回头客,在王青玉的手机里还有60多个,有济南市区的,还有东营的、北京的、江苏的、海南的。有的每年都来,有的来不了就让王青玉给发快递。

张老汉把自己的两筐杏放到秤



有游客前来买杏。

采访侧记

村民的朴实好客,让油杏更觉香甜

“是夏记者吗?你今年咋才来?”在石匣村合作社见到村主任王青玉时,还没等我开口,她就放下手上的活,迎上前来打招呼。

我没想到,她还记得我。

一年前,我来过石匣村。那是村子第一年搞珍珠油杏采摘节,几乎一周的时间,我背着电脑,上午采访,下午就在村里写稿子。写稿子的地方,就是村主任王青玉家。

“前几天采摘节,我以为你肯定来,找了半天没找到你,就寻思是不是你让同事来了。”王青玉回头挑了几个熟得刚好的油杏,在手上仔细擦了擦,递给我,“快,吃杏!”我两只手捧在一起,咬了一口,真甜。“去年你没在我家吃饭,今天中午你得在这儿吃饭,我得上菜。”

油杏成熟以来,村支部书记张泽亮忙得不得了。偶尔闲下来的空,他招呼我一块儿去他的园子里看看。“去年你来的时候,这些杏都还青着。”他挑了一个熟透的杏摘下来递给我,“今年你来得正好,都熟了。”

张泽亮在地里找了块砖头,砸了几下,一会儿,他伸出手来,是一颗杏仁。我接过来尝了尝说好吃,他手上砸杏核的活就没停下。离开园子的时候,我的口袋又被杏塞满了。

上,一筐38斤、一筐41斤。减去筐的重量,净重70斤。王青玉看了看秤,把数字记在本子上,“张延省,净70斤。”今年采摘季结束后,村里会统一把钱结算给村民。王青玉的本子上已经记了十几页,最早的是6月5日。

正忙活着,一位刚刚从合作社买杏离开的市民又折返回来了,“刚才发了个朋友圈,大家都让我给捎带点,你再给我装7箱吧。”“来了!感谢你宣传我们村的油杏!”王青玉跑过来,爽朗地笑了。

旁边的桌子上,放着烧饼、稀饭和土豆烧肉,这是家人给王青玉准备的早餐。已经是上午10点了,早餐都凉了。

啥是乡村振兴? “让老百姓过上好日子”

张老汉觉得现在的日子过得恣儿。

“现在的收入比种庄稼强。”把杏送到合作社,张老汉也能坐下喝口水了。他觉得,自己吃得好点,还能攒下钱来,日子过得比以前好多了。

今年,张老汉又种上了新苗,自己的小杏园也有一千多棵杏树了。

张老汉不算村里种植大户,甚至算是相对较少的,一年下来,刨去成本,他也能挣个1万来块钱。“有种得多的,一年能挣五六万块钱。”合作社大棚下面,村支部书记张泽亮也在忙着打包、送货。

每年珍珠油杏成熟的这一个月里,张泽亮的手机就成了订购专线,自家的车就成了送货车。小小的珍珠油杏,再加上扶贫产业,除了村民能赚钱,村集体一年也收入十万来块钱。

“能让老百姓多挣点钱就行。”正是因为这个想法,合作社才开始运作起来。统一管理、统一购买肥料,全部使用有机肥,直接提高了珍珠油杏的品质。“今年的品质整体比往年高了很多,价格也上来了。今年我们这里还被评为珍珠油杏基地,政府也给予了很大的支持。”张泽亮对此很欣慰。

“现在我们主要向绿色健康方面发展,来提高我们产品的品质和价格,提高老百姓的收入。”张泽亮说,“啥是乡村振兴?往大处说我们不懂,但是让老百姓能挣钱,过上好日子,就够了!”

“大美南山”,在石匣村的路边,一排排旗子上写着这四个大字。天气晴朗,石匣村周边,蓝天白云和青山绿水交相辉映,山上的珍珠油杏长势正好,这是对生态南山最好的脚注。

村里的广场成了停车场,一辆辆全国各地不同牌照的汽车时不时驶过,停车之后,询问着哪里能摘杏。村里也派出了村民专门指引着游客去采摘。合作社里,张泽亮和王青玉带着几个村民热火朝天地打包、送货。有游客过来问价,王青玉先塞给他一个杏尝尝。

“这杏稀甜!”张老汉咬了一口杏,满嘴甘甜。

讣告

中国人民财产保险股份有限公司济南市分公司退休干部庄延全同志,因病医治无效,于2021年6月13日在济南逝世,享年八十岁。遵照逝者生前遗愿,丧事从简,不再对外举行遗体告别仪式。

谨此讣闻

中国人民财产保险股份有限公司济南市分公司
庄延全同志治丧工作领导小组

2021年6月14日